

Ήλιωφάτος. Ήλιωφάτερά θυμωμεν γι' αυτό, μά ο καλοκάγαθος Σπύλιος γελάσσε :

—Τό κεφάλι τους κοιτάς ; Χά ! Χά ! «...Και στην Πόλη σιμ-τζής !», πού λέει ο λόγος.

—Και τ'α παιδιά τους μεγαλώνουν, οι δουλειές τους μεγαλώνουν, ή προκοπή τους. Ή εύλογια του Κυρίου σκέψαι κείνο τό σπίτι, πού ζούσε με τή δουλειά και πού ήξερε να συντρέχη τή φτωχολογία και ν' αλλαφρώνη τόν καιριό της.

\*\*\*

Πέρασαν χρόνια, πολλά χρόνια από τότες. Ή ζωή έχει πολλούς δρόμους και όλοι φέρνουν στον τάφο. Ξηνητέπικρα, παράτηρα ζέινον τόν τόπο, αφήνοντας τήν αγαπημένη γήης, πού ανάστησε τά παιδικά μου χρόνια και πού σκεπάει τους γουιούς μου και τους άλλους προγόνους μου... «Όλα μείνανε πίσω, νάν τ'α θυμάται ή ψυχή μου και νάν τ'α νοσταλγιή...»

Μιά μέρα, μέσα στο τραίνο, καθώς ο εισπράχτορας μούδινε τό ειστήριο, με ρώτησε :

—Εμένα με θυμάστε, κύριε Θεοσούδουλε ; Ήξερα τό κεφάλι και είδα ένα νέον άκόμη άνθρωπο, με ξανθό μουστακάκι, με γερό κορμί, αφημένο στη γροίξα σταί ή της Έταρίας.

—Δέ με θυμάστε ; έπέμεινε.

—Όχι.

—Δέν είμαι γά ο Κωνσταντής από τ' Ανάκλι... του Σπύλιου του φουφάρη γιάς... του Ήλιωφάτη ; ...

—Α ! («Όλος ο φούρνος, όλα τ'α περασμένα ζωντανέψαν μπροστά μου, στήθαγμα, σά σέ βιάσθαι άνοιχόν»). Ό γινός του Σπύλιου ... Τί γινάει ο πατέρας σου, ή μάνα σου, τ' αδέρφια σου ;

—Κείνο πέθαναν... Τ' αδέρφια μου ζούνε... Ξηνητέπικρα, άλλοι δώ, άλλοι στην Αμερική... σκορπίσαμε... Τί να γένη ; Ψεντοζούε. Και με άρρισε, πηγαινόντας να δούση και σ' άλλους εισιτήρια...

Καθώς έπαιχε τό τραίνο στην άτελείωτη Όδό Παρισίων, κείνη τή χειμωνιάτικη βροχερή μέρα, συλλογίζομυνα κείνο τό Ήπειρωτικό άντρογένο και τό χριστιανικό τους πέρασμα από τούτη τή ζωή, πού τήν έζησαν τίμια και εναγγελικά, σ' έναν τόπο ξένο, πού όμως τους αγάπησε και τους έθαψε σάν ανθρώπους δικούς του... Και σήμερα τους αφηρόνισα τίς σελίδες τούτες, εύλαβικό μνημόσυνο στην αγάφή τους μνήμη.

1934 ΣΤΕΦ. ΔΑΦΝΗΣ

ΓΙΑ ΝΑ ΓΕΛΑΤΕ

ΤΑ ΕΞΥΠΝΑ ΚΑΙ ΤΑ ΚΟΥΤΑ

—Αυτό ο γινός σου είνε εύλογώτατος. Τι θα τόν κύνης ; Δεσπόδο ;

—Όχι. Μπασιλέρη !...

\*\*\*

Στο δικαστήριο.

—Γιά να δούμε... Μετανοεΐς πραγματικά, πού έσπασες στο κεφάλι του ασύζου σου μια καρέκλα ; ...

—Μάλιστα, κύριε πρόεδρε, γιατί ήταν...όλοζωνοφυρη !...

\*\*\*

Μεταξύ συζύγων.

—Βρέ άδελφ, γεροζολιασμένε, τι θα πής στο Θεά, όταν πεθάνεις ;

—Θά πώ πώ : Χαίρω πολύ πού σάς γνώρισα !...

\*\*\*

Ό γιατρός.—Κυρία, ο ασύζος σας έχει περιπενημονία, μια περιπενημονία, πού χειρότερη δέν είδα ως τώρα.

Ό νεόπλουτος κυρία.—Κύριε γιατρέ, αυτό δέν τό έννοω καθόλου. Εμένα άρχεται πλούσιοι, ώστε να μάς έρχονται...καθώς πρέπει περιπενημονίες...

\*\*\*

Ό σύζυγος.—Είμαι περίεργη να δω τί είδους καπέλλα σινηθίζονται έφάτος.

Ό σύζυγος.—Ανά είδων θα είνε, όπως πάντα. Καπέλλα πού δέν σού άρέσουν και καπέλλα πού δέν είνε...για τήν τάση μου !...

\*\*\*

Παρεξήγησις...

Ό επισκέπτης.—Καμιά μέρα θα τό σπάσω στο ξύλο αυτό τό έλλεινό ζωο σας, κυρία.

Ό επισκέπτης.—Μακάρι να τό κάνετε. Ό πατέρας του και εγώ δέν μποροΐμε να τό βγάλουμε πέρα μαζί του.

Ό επισκέπτης.—Κυρία, μιλώ για τό ανάλι σας, όχι για τό άγοράκι σας...

Ό κυρία.—Πώς ; Θέλετε να ξυλισετε τόν 'Αζού μου !... Άκούετε εκεί άπανά !... Πά κομώστε !...

\*\*\*

—Τοτό, δείξε τή γλώσσα σου στο γιατρό.

Και ο Τοτός, έντρομος :

—Όχι, όχι ! Τήν έδειξα χτές στο δασκάλου και με τάξιωσε στο ξύλο !...

ΓΙΑ ΝΑ ΜΑΘΑΝΕΤΕ ΚΑΙ ΝΑ ΔΙΑΣΚΕΔΑΖΕΤΕ

—Υπόγειο σιδηρόδρομο, σάν τό «Μετρό» των Παρισίων, έχουν έξι εν άλλω πόλεις στον κόσμο.

—Τό Παρίσι, τό Λονδίνο, τό Βερολίνο, ή Βιέννη, ή Βουδαπέστη και ή Νέα Υόρκη.

—Φυσικά δέν λογαριάζονται ή πόλεις, όπως ή Αθήνα, όπου ένα μέρος μόνο της γραμμής του ήλεκτρικού σιδηροδρόμου είνε υπόγειο.

—Η χώρα, όπου πίνουν περισσότερο κρασί οι άνθρωποι, είνε ή Γαλλία.

—Στη Γαλλία, κατά μέσον όρον, αναλογούν σε κάθε κάτοικο 145 λίτρες κρασί τό χρόνο, στην Ιταλία 92, στην Γερμανία 88, στην Έλβετία 43, στην Έλλάδα 36, στην Ούγγαρια 32, στην Βουλγαρία 22, στην Αυστρία και τή Ρουμανία 15, στη Γερμανία 10.

—Στην Άγγλία όμως, άν δέν πίνουν κρασί, γιατί εισάγεται από τό έξωτερικό και είνε άζυρο, πίνουν ούτως και μύτηρα, καθώς και στη Γερμανία και τή Ρωσία, όπου πίνουν αφρόνους βότανα.

—Δέν πρέπει να ξεχνούμε τέλος ότι τό κρασί άλλου είνε ποτόν πολιτείας.

—Στό Παρίσι υπάρχουν έννιά άνθρωποι, πού έχουν περάσει τήν ήλικία των εκατό έτών.

—Ενενηντά όμως έτών και άπάνω, πάντως λιγώτερο από εκατό, υπάρχουν 3.000 άτομα.

—Ενεκώς έχει αποδειχθή ότι μαζωχόφιτεροι άνθρωποι υπάρχουν στις πόλεις άλλων, παρά στην ύπαιθρο.

—Τό μαζάρι, ως έμπροσθέν σκευός, εισήχθη κατά τόν 15' αιώνα.

—Προηγουμένως μαζάρια μετεχειρίζοντο στο τραπέζι μόνο λίγοι ευγενείς.

—Πιό παλιά δέ, είχε ο καθένας στη ζώνη του τό μαζάρι του, με τό όποιο όμως έμαζωγόνε τους αντίπαλους του... και έκοβε τό φρονιό του και τό κράτος του !

—Η «Τζιζιόντα» ο περίφημος πινάξ του Λοβάντο Ντά Βίντσι, πού βρίσκεται στο Μοναστήρι του Λοδωρο, στο Παρίσι, προκείται να σταλή στο Λονδίνο, για να διορθωθούν μερικες βλάβες του από τόν είδικό Άγγλο ζωγράφο Κέννεντι Νόρτυ.

—Συγχρόνως θα έξετασθή άν είνε γνήσιος ο πινάξ αυτός, γιατί πολλοί τεχνολογικά νοήμονες πώς όταν πρό έτών έκλεψαν, άντεκαταστή ή πραγματικός πινάξ του Ντά Βίντσι με τεχνικώτατον αντίγραφο.

—Εννοείται ότι στο Λονδίνο θα σταλή τώρα υπό ισχυρά συνοδείαν, διά τόν φόβον της κλοπής.

—Στην Κωνσταντινούπολι μια σούλα έγέννησε τελευταία τριάντα ζωπαδάκια !

—Στη Βαρσοβία ο δικηγόρος ένός καταδικασμένον εις θάνατον παρ' άλλων...ν' απαγομισθή και αυτός.

—Συνώδινσε ως τόν τόπο της επέκλεισσε τόν πελάτην του κατάδικον, ο δέ δήμιος...πήρε φόρα, και άφού κρέμασε τόν κατάδικον, ήθελε, σπυνη και καλά, να κρημάσει και τό δικηγόρο, παίρνόντας τόν και ύπαιθρον για κατάδικον !

—Ό δικηγόρος διαμαρτύρητο, ο δήμιος όμως, συνηθισμένος από τέτοιους είδους διαμαρτυρίες, έπέμεινε να τό περάσει τό σπονιό στο λαμό.

—Η φιλονεικία διήρκεσεν άρκετά, ως ότου, ειδοποιηθείς ο εισαγγελεύς, έφθασεν επί τόπου και έγλύτωσε τόν δικηγόρο από τή θηλεία...

—Και τόν υπερβάλλοντα ζήλον του δήμιου.

—Ό φονεψθείς βασιλεύς του Βέλγιου Άλβέρτος συνήθισε να έρχεται σε στενή επαφή με τους ύπηκόους του.

—Πολλές φορές στις εκδρομές πού πήγαινε, όταν πενοοσε, έμειναν στα σπύτια των χωρικών και έτρωγε μαζί τους από τό φτωχικό τους γεύμα.

—Τού άρεσε δέ να πινή τό έθνικό ποτό των Βέλγων, τή «Κίξεν», ένα είδος ξυνης μύρας, φτηνής, και τό λαό.

—Στη Γαλλία συνελήφθη κάποιος σαρανταπενταετής για χροός προς τό άμυσίο 7.25 φράγκον.

—Αυτό όμως δέν είνε τίποτε πρωτοφανές, ούτε έξαιρετικό. Παντού ή...Ψωραξώστατες ζυνηγούν τους άφελέτες των.

—Τό νόστιμο είνε ότι τό μικρό αυτό χροός προσέχεται από κάποιο πρόστιμο, πού έγραφε ο πολιτής αυτός πού 31 έτών, όταν ήταν 14 έτών.

—Γίνεται δέ τώρα μεγάλη συζητήσις στη Γαλλία άν πρέπει ή όχι να παραψηφια ή αυτό τό χροός.

—Στό Πρωτοδικείο των Παρισίων έπρόκειτο πρό ήμερών να γίνη ή δίκη ένός διαζυγιου. Αίτησον διαζυγιου είχαν υποβάλει και οι δύο ασύζου. Τήν τελευταία όμως στιγμή οι δικηγόροι των αντιδικών εδηλώσαν ότι οι αίτησεις διαζυγιου άποσύρονται, γιατί οι ασύζου συμφιλιώθηκαν και θα ζήσουν πάλι μαζί. Η συμφιλίωσις τους δέ έπισημώθηκε με τήν έξις συμφωνία :

—Οι δύο ασύζουι όρκίζονται να μείνουν τό λοιπό άγαπημένο άνθρωπον. Ό ασύζος ύποσχέθηκε μπροστά στα παιδιά του να μην άπατήση σέ ήλις τή γυναίκα του. Η δέ ασύζουσα ύποσχέθηκε και αυτή μπροστά στα παιδιά της να ήσυχάζη τίς σχέσεις πού είνε με τό γειτονικό της... Επί πλέον ή ασύζουσα κατέβητε εγγύσιον 6.000 φράγκον ότι δέν θα παρεβή τήν ύπόσχεση της.

